Algunas ecuaciones que a primera vista no parecen cuadraticas, se
pueden convertir a esta forma efectuando simples operaciones
algebrdicas como multiplicar ambos lados por un denominador
comun, o elevar al cuadrado. Debe tenerse el cuidado de evitar

soluciones extrafias que pudieran introducirse al manipular las

ecuaciones.

Ejemplo 1: Como tratar soluciones extrafas.

Y 13X -3
4
— (x ?)

(x+)(x - 3) = [ XT £ 3% -3) X o
gag!
Xl—g g —2)(2'4_1)(_}

<

+
s
I

W -3k -6 =0

—




Verificacién:




Ejemplo 11: Una ecuacién de tipo cuadratico. 162 ? 21 .3
Determinar las soluciones reales de 2 g
XL\‘ZXZ—Z:O A 12:\1—2’?5-:2\173
SU w = x*t: 2
wr-2w=-2 =0 — X = W
' — — + (W
2 t\/(-2V2 4 R | = == \J__
W= = - 13
X=zfy1xr —>
S~—
1 2t /0
Lo 12ty o &5

—

2. 2 por lo tanto solo estas dos son soluciones



Ejemplo 12: Solucién de una ecuacién que involucra exponentes fraccionarios.

Determine todas las soluciones de la ecuacién:

X% + X% =4 X%

S~

Solucién:

x¥% ¢ x” - 24 -0

N——

Y
Factorizo la expresién de x con portencia mas baja: )\ 2

KV&(X%qLX%—Z >:D

St w= 7(')/G E

LUB(UJ;+LU_2>:O

(U= —
~ W3=0 > w=p| W=1 W= -2
1/c VG_ X%f - -3
K™ =0 S 6
=1z -(-2) =
N _ ~ , N~— -
verificamos las respuestas: _
X=O pZ/ X =1 y / X—Cq‘g/c 2,
T-076 10 |LT= e r 171 S[LT=647 46
- = =32 +1€
A .| = 48
LD= 2:0 = | D = 2./]1/1 - y
— 0 [D=7C- RK
LT=1DV LT/ — 278
—_ 15
LT £LD



Ejemplo 13: Una ecuacidn de valor absoluto.

Resolver la ecuacién:

2X -5 = 3
solucion.
\ 2%—15 | —13
‘ ' utilizando la definicién de
valor absoluto, tenemos:
. N

27&—5:3| S 2X—-5= -7
W/ ——

2X =3 2X = 2

1 R ¢

X =

(Las soluciones son: X=1y X=4)



EJEMPLO 9 | Trayectoria de un proyectil

Un objeto lanzado o disparado verticalmente hacia arriba a una velocidad inicial v, pies/s alcan-
zard una altura de /4 pies después de 1 segundos, donde £ y f estan relacionadas por la férmula

h=-168 + yit S \1

Suponga que se dispara una bala verticalmente hacia arriba con una velocidad inicial de 800
pies/s. Su trayectoria se ilustra en la Figura 2.

(a) ;Cuando caera la bala al nivel del suelo? 9= I8 V"/ 52

(b) ;Cuando alcanza una altura de 6400 pies?

(¢) ;Cuando alcanza una altura de 2 millas? _‘: _
e o —— <« t=25¢
(d) ;Cual es la altura del punto mas alto al que llega la bala?

Solucién

a) — 16+ +300 1 = Q
—46t(t—50>:0




b) | h=-16F+yy l
A

| ™)

A

16t yga0t = cuoD

Y
descenso

Q
ascenso T

B (_“_LLL , k‘Do{Z —éqoo’): o 6400 pies i
16t° —9o0t + 6400 = O —
— 16 4 _
D—_/Z__SD t +400=0
(t -10 Y (t —40 )= 0
'{::’IO S 0 t: 4 Js
C) Dos millas equivalen a 10560 pies. :D - E2 -4y :(_.SO)Z_ A (q)(GGOJ
-1t ) 800t = 10560 4o omi

161° 300t + 10560 =
[ -tz-"__—__.c)t+ 660 -0




d) "1 "
©
10,000 pies

I/\ < —’létl + 800-!:
16 2 ~gool +hH —

L
D=(-800) - 4(16)h - Q —
640800 — 64 =0
h= 10000




]

Cuando resuelva una ecuacion que contenga radicales, debe tener especial cuidado para verificar sus

respuestas finales. El siguiente ejemplo demuestra el porqué.

EJEMPLO 11 | Una ecuacién que contiene un radical

Resuelva la ecuacion|2x =1 — V2 — x,

SOLUCION  Para eliminar la raiz cuadrada, primero la aislamos en un lado del signo
igual y luego elevamos al cuadrado:




ll

Cuando resuelva una ecuacién que contenga radicales, debe tener especial cuidado para verificar sus
respuestas finales. El siguiente ejemplo demuestra el porqué.

EJEMPLO 11 | Una ecuacién que contiene un radical

Resuelva la ecuacion|Zx =1 — V2 — x.

SOLUCION  Para eliminar la rafz cuadrada, primero la aislamos en un lado del signo
igual y luego elevamos al cuadrado:

Ix—1=—-vV2—x Reste 1
2x—1¥%=2—x Eleve al cuadrado cada lado
4x° —dx+1=2—x Expanda el lado izquierdo >
4x* —3x—1=0 Sume —2 +2
(dx+ 1)(x—1)=0 Factorice

dx + 1 =20 0 x =1 Propiedad de Producto Cero

X = — X Resuelva

1 Pl N Ll [
Los valores x = —; v x = 1 son sélo soluciones potenciales. Debemos verificarlas para
; ; T T ; 1
ver s1 satisfacen la ecuacion original. De Verifigue sus respuestas vemos que x = —jesuna
. - . . ]_
solucion pero x = 1 no lo es. La tinica solucién es x = — .

VERIFIQUE 5US RESPUESTAS

I =9 =2
ID=1-VvV2-1
=1-1=0
LI #1LD X

® . AHORA INTENTE HACER EL EJERCICIO 91 [l




Cuando resolvamos una ecuacidn, podemos terminar con una o mas soluciones extra-
nas, es decir, soluciones potenciales gue no satisfacen la ecuacidn original. En el Ejemplo
11 el valor x = 1 es una solucién extrafia. Las soluciones extrafias pueden ser introducidas
cuando elevamos al cuadrado cada lado de una ecuacién porque la operacién de elevar al
cuadrado puede convertir una ecuacidn falsa en una verdadera. Por ejemplo —1 # 1, pero

(—1)* = 1% Entonces, la ecuacién elevada al cuadrado puede ser verdadera para mis

valores de la variable que la ecuacién original. Esta es la razén por la que siempre deben

verificarse las respuestas para asegurarse que cada una de ellas satisfaga la ecuacion ori-
ginal.




1.5 EJERCICIOS

CONCEPTOS

1. ;Verdadero o falso?

{a) Sumar el mismo namero a cada lado de una ecuacién siem-
pre da una ecuacidn equivalente.

(b) Multiplicar cada lado de una ecuacién por el mismo ni-
mero siempre da una ecuacidn equivalente.

(¢} Elevar al cuadrado cada lado de una ecnacién siempre da
una ecuacion equivalente.

2. Explique cédmo usaria cada método para resolver la ecuacidn
X—dx—-5=0.

(a) Por factorizacién:
(b) Completando el cuadrado:_
{(¢) Usando la férmula couadratica:
3. (a) Las soluciones de la ecuacién x*(x —4) = 0 son

(b) Para resolver la ecuacién x° — 4x* = 0, ¢l lado iz-

quierdo.

4. Resvelva la ecuacion Vv 2x + x = 0 con los siguientes pasos.
(a) Aislar el radical:
(b) Elevar al cuadrado ambos lados:

(¢) Las soluciones de la ecuacién cuadratica resultante
s0n

(d) La(s) solucidén{es) que satisface la ecuacion original es
(son)

5. Laecuacién (x + 1)’-5(x + 1) + 6 = 0 es del tipo
Para resolver la ecoacidn, hacemos W = . La ecuacién
cuadratica resultante es

6. Laecuacién x° + 7x° — 8 = Oes del tipo
Para resolver la ecuacion, hacemos W =

La ecunacidn cuadratica resultante eg

HABILIDADES

7-10 m Determine i el valor dado es una solucién de 1a ecnacidn.

T.dx +7 =9 — 3

(a) x= -2 (b) x=2
8.1 ~[2 —(3 =&)] =4x—(6 +3x)
(a) x=2 (b) x=4
1 1 £ 32
9, — — =1 10. - -=x — 8
x x—4 N 6
(a) x=2 (b) x =4 (a) x= (b) x =



11-28 m La ecunacién dada es lineal o eqmvalente a una ecnacidn

lineal. Resuelva la ecuacion. ax + b
33. = 2; despeje x
11, 2x + 7 =31 12, 5x— 3 =4 cx +d
i3, be—8 = id, Brdlom § 34. a — 2[b — 3(c — x}] = 6, despeje x
15 —Tw =15 — 2w 16. 5t— 13 = 12 — 5t 3. ax+(a—1) =(a+ ) despejex
z 3 4= 1 —~ ] . b |
17. 3y — 2 =3y 18-§=EZ+7 36.ab :ab + . despeje a
19. 2(1 — x) =3(1 + 2x} + 5 mM
5 { 5 5 37. V= %':rrzh; despeje r 38. F=G—; despejer
r
a0 g}f i E(y =B= 4 39, a? + b?=c?% despeie b
s oo Mg s X x+l ;N2
21 x —3x —3x—5 = 2. 2x =+ = — = 6x 40. A — P<1 N 1?20) A
53 1 4 % i 24 2l 4
, —= — : o nin+ 1
¥ B Sk 2 41. h = 1gr2 + wvof; despejet 42, § = !; despeje n
3001 1 4 2 35 ’ : 2
25, - — = 26. + —
XcEL 2 2BIHs x—1 x+1 x2-1
27. {f — 4)2 = (f + 4)2 +32 28 V3x+ V12 = x+5 43-54 m Resuelva la ecuacidn por factorizacidn.
V3 © 43 3’ +x—-12=0 44. x> +3x—4=0
29-42 m De las siguientes ecuaciones, despeje la variable indicada. 45. x? — Tx+12=0 46. x* + 8x+ 12 =10
mM : 2 _ — = . 2 —
& 20. PV = nRT; despeje R~ 30. F =G = despeje m W=t =13=0 afs Lyl = 0
4 49, 3x> 4+ 5x =2 50, 6x(x — 1} =21 — x
. .- 2 _
=31, P =21+ 2w, despejew ® 5L 2x7 =38 52, 3x°—27 =10

53, (3x+2)° =10 54, (2x — 1)2 =

32, o

1 1 1 q o R
ey = = L) >4
R R, R, Pele i1



2 G B Reslgha.depaciefompletiidole] cdactade 85-108 m Encuentre todas las soluciones reales de la ecuacidn.

55, X +2x—5=0 56. > —4x +2 =0 ) i i p T 5
57. ¢ — 6x— 11 = 0 58 o B B —~ = e R S s Rl 80 e R O
© 59, 2x*+8x+1=0 60. 3x* —6x—1=0 ,
e 1 2
61. 42— x=0 62. x* = 3x — 1 8 0 2 S T
63-78 m Encuentre todas las soluciones reales de la ecuacidn 39. XD _ 5 " 28 90. X B 5 _
cuadritica. x—2 x+2 x*—4 2x +7 x+ 3
634 3 15= 0 64. x> +5x — 6 =0 ® 9L VIxtl+1=x 02, VS—x+1=x—2
®.65 ¥ —Tx+10=0 66. x* + 30x + 200 =0 93. 2x + Vx+ 1 =28 9. VVi—-5+x=5
67. 2x* +x—3=0 68. 3x° + Tx + 4 =10 95, x* —13x2+40=0 96, x* —5x*+4=0
> 69, 3+ 6x—5=0 70, ¥ —6x+1=0 97, 2x* +4x*+ 1 =0 98, x°—2x*-3=0
M 2—%+%=0 72. 2y —y — 1 =0 & 99, x* -5 +6=0  100. Vx—3Vi—4=0
73. 4 + 16— 9 = 0 74, 0= x> — 4x + 1 101 4(x + 1)2 = 5(x + 1)¥* + (x + 1)* = 0
75. w? = 3(w — 1) 76. 3+ 52+ =0 102, 2% + 327 = 10277
77. 10y* — 16y + 5 =0 78. 25x% + 70x + 49 = 0 103. 17 = 3 = 3610 =9 104, x = SVa+ 6 =0
- 105, [3x 4+ 5| =1 106, |2x| =3
107. |x — 4| = 0.01 108. |x — 6| = —1

79-84 m Use ¢l discriminante para determinar el nimero de solu-
ciones reales de la ecuacion. No resuelva la ecuacion.

279, xX—6x+1=0 80. 3x*=6x—9
®.81. x2+220x+ 121 =0 82, x>+ 221x+121=0
> 83, 4x’+ Sx+ ¥ = 84. x’+ rx—s=0 (s> 0)



Ecuacién de los gases ideales (ver ejercicio 29)

= t(°C) + 273

P-V=n-R- T Temperatura

/ I \ "
atm - L
R=0082 ———

mol - K
Presion Volumen N° de moles

(atm) ('—) (moles)

e 3
| atm =760 mmHg 1L = e
1mL—1r:m MM




APLICACIONES

109-110 m Problemas de cuerpos en caida Suponga que
un cuerpo se deja cacr desde vna altura b, sobre el suelo. Entonces
su altura después de f segundos estd dada por A = 16£ + hy, donde
h se mide en pies. Use esta informacidn para resolver el problema.

109,

110.

S1 una pelota se deja caer desde 288 pies sobre el suelo,
Jcuanto tarda en llegar al nivel del suelo?

Una pelota se deja caer desde lo alto de un edificio de 96 pies

de alto.

(a) ;Cuanto tardard la pelota en caer la mitad de la distancia
al nivel del suelo?

(b) ;Cuanto tardard en caer el suelo?

111-112 = Problemas de cuerpos en caida Use la fé6rmula
h = —16f + vyt que se estudia en el Ejemplo 9.

® 111. Una pelota se lanza directamente hacia arriba a una velocidad

inicial de v, = 40 pies/s.

(a) ;/Cudndo llega la pelota a una altura de 24 pies?

(b) (Cudndo llega a una altura de 48 pies?

(¢) ;Cudl es la altura méxima alcanzada por la pelota?

(d) ;Cuando alcanza la pelota el punto més alto de su trayec-
toria?

(e); Cuéndo cae al suelo?

112.

113.

Con qué rapidez debe ser lanzada hacia arriba una pelota
para que alcance una altura méxima de 100 pies? [Sugerencia:
Use el discriminante de la ecuacién 16£ — vyt + h = 0.]

Contraccion en vigas de concreto A medida que el
concreto se seca, 8¢ contrae; cuanto mas alto es el contenido
de agua, mayor es la contraccidn. Si una viga de concreto
tiene un contenido de agua de w kg/m’, entonces se contraerd
con un factor

0.032w — 2.5
10,000

donde Ses la fraccidon de la longitud original de la viga que

desaparece debido a la contraccion.

(a) Unaviga de 12.025 m de largo es vaciada en concreto que
contiene 250 kg/m’ de agua. ;Cudl es ¢l factor de contrac-
cién 57 ;Qué largo tendra la viga cuando se haya secado?

(b} Una viga mide 10.014 m de largo cuando estd himeda.
Desecamos que se¢ contraiga a 10.009 m, de modo que ¢l
factor de contraccidn sea .S = 0.00050. ; Qué contenido de
agua dara esta cantidad de contraccién?

_______\_\____ — .
e “i
-__T{h = -
1 i
| 1
] I |
1
= 1
— 1
= 1

|
|
|
I
e S
Pl
Gl P



114.

115.

116.

La ecuacion de lentes Si Feslalongitud focal de un
lente convexo y un objeto se coloca a una distancia x desde el
lente, entonces su imagen estard a una distancia y del lente,
donde F, x y y estdn relacionadas por la ecuacion de lentes

| I .1

Foox ¥

Suponga que un lente tiene una longitud focal de 4.8 cm y que
la imagen de un objeto estd 4 cm més cerca del lente que el
objeto mismo. ;A qué distancia del lente esté el objeto?

Poblacion de peces La poblacién de peces de cierto
lago sube y baja de acuerdo con la férmula

F = 1000030 + 17t — A

Aqui F es el nimero de peces en ¢l tiempo £, donde { se mide
en anos desde el 1 de enero de 2002, cuando la poblacidn de
peces se estimo por primera vez.

(a) ;En qué fecha la poblacién de peces serd otra vez la

misma de como era el 1 de enero de 20027
(b} ;Antes de qué fecha habrin muerto todos los peces del lago?

Poblacion de peces Un gran estanque es abastecido de
peces. La poblacidn P de peces estd modelada con la férmula
P = 3t + 10Vt + 140, donde f es el nimero de dias desde
que los peces fueron introducidos en el estanque. ; Cudntos
dias tardard la poblacién de peces en llegar a 5007

117.

118.

Utilidades Un fabricante de aparatos pequefios encuentra
que la utilhidad P (en dodlares), generada por producir x hornos
de microondas por semana, estd dada por la férmula

P = {;x(300 — x) siempre que 0 = x = 200. ;Cuéntos hor-
nos deben ser fabricados en una semana determinada para ge-
nerar una utilidad de $12507

Gravedad Si un segmento imaginario de recta se traza en-
tre los centros de la Tierra v la Luna, entonces la fuerza F gra-
vitacional neta que actiia sobre un objeto situado sobre este
segmento de recta es

—K 0.012K

+
x* (239 — x)*

F =

donde K > 0 es una constante y x es la distancia del objeto
desde el centro de 1a Tierra, medida en miles de millas. ;| A
qué distancia del centro de la Tierra esta el “‘punto muoerto”
donde no hay fuerza gravitacional neta que actie sobre el ob-
jeto? (Exprese su respuesta a las mil millas més cercanas.)




119. Profundidad de un pozo Un método para determinar la

profundidad de un pozo es dejar caer en €l una piedra, y luego
medir el tiempo que tarda la caida hasta que se escucha el
ruido de la piedra al tocar el agua. Si d es la profundidad del
pozo (en pies) vy § es el iempo (en segundos) que tarda la pie-
draen caer, entonces d = 16¢3, de modo que ¢, = Vd/4.
Ahora, s1 £ es el iempo que tarda el sonido en regresar, enton-
ces d = 1090¢, porque la velocidad del sonido es 1090 pies/s.
Por lo tanto, {, = d/ 1090. Asi, el tempo total transcurrido entre
dejar caer la piedra v escuchar el mido cuando cae es

Ve d
_+_
4 1090

. Cudl es la profundidad del pozo si su ttempo total es 3 87

by, =

Tiempo en , Tiempo
que cae en que el
la piedra: 1 sonido sube:
Vd 1 od
1= h = 1000




124. Resolver una ecuacion en formas diferentes En
esta seccidn hemos aprendido varias formas diferentes de re-
solver una ecuacion. Algunas ecuaciones pueden abordarse en
mé4s de un método. Por ejemplo, la ecuacién x — Vx — 2 = 0
es de tipo cuadratico. Podemos resolverla haciendo Vx = uy
x = u, y factorizando. O bien, podriamos despejar V', elevar
al cuadrado cada lado y luego resolver la ecuacién cuadratica
resultante. Resuelva las siguientes ecuaciones usando ambos
métodos indicados, y demuestre que obtiene las mismas res-
puestas finales.

(a) x — Vx — 2 = 0 tipo cuadritico; despeje el radical y
eleve al cuadrado

12 10
(b) + + 1 = 0 tipo cuadritico; multiplique

— 23 —
(x = 3) sk por el MCD




Respuestas a ejercicios

impares:

SECCION 1.5 = PAGINA 54

1. (a) Verdadero (b) Falso (porque la cantidad podria ser 0)

(¢) Falso 2. (a)Factorizaren (x + 1}(x —5)} y usar la Propiedad
del Producto Cero. (b} Sumar 5 a cada lado, entonces completar el
cuadrado sumando 4 a ambos lados. (e) Insertar coeficientes en

la Formula Cuadratica 3. (a) 0,4 (b) Factorizar

4. (@) V2x=—x (b) 2x=x> () 0,2 (@0

5. Cuadritico; x + 1, W2 —5W+ 6 =0

6. Cuadrdtico;, x°; W? + 7TW—8=0 7. (a) No (b) Sf

9. (a) ST (b) No 11. 12 13. 18 15. -3 17. 12

_ 3 _ i 13 o . PV
19. = 2L.30 23. -3 25. % 27. -2 29.R=
Fl

=R, g Y g 1 TE
2 a — 2¢ at —a— 1

3y
3or= x4 39, b= +\/c? — a2
ar

41, t = 43. —4,3 45. 3,4 47. —3,3
g
2 + V10
49. —2,1 51. +2 53 - 55 -1z2 V6
57.3+2V5 59, -2+ 61, 0,1 63. —3,5 65.2,5
1

6. —5: 1 0 =12 7, % 73 =21
—8 + V14
10

75. No hay solucién real 77. 79. 2 81. 1

83. No hay solucién real 85. —%,2 87. —50,100 89. —4
91. 4 93.3 95. =2V/2, +V/5 97. No hay soluci6n real

99, +3V/3, *2V2 101. —1,0,3 103. 27,729

105. —2, —% 107. 3.99,4.01 109. 424 s

111. (a) Despuésdel sy 1%8 (b) Nunca (¢) 25 pies

(d) Después de 1 }is (e} Después de 2%3 113. (a) 0.00055,
12.018m (b} 234.375 kg/m’ 115. (a) Después de 17 afios, el
1 de enero, 2019  (b) Después de 18.612 aiios, el 12 de agosto de
2020 117. 50 119. 132.6 pies



1.6

Numerosos problemas en ciencias, economia, finanzas, medicina y
otros muchos campos se pueden convertir en problemas de
algebra; ésta es una razon por la que el algebra es tan util. En
esta seccion usamos ecuaciones como modelos matematicos para

resolver problemas reales.



¥V Construccion y uso de modelos

Usaremos las siguientes guias para ayudarnos a formular ecuaciones que modelen situacio-
nes descritas en palabras. Para demostrar la forma en que estas guias pueden ayudar a formu-
lar ecuaciones, téngalas en cuenta al trabajar cada ejemplo de esta seccidn.

GUIA PARA MODELAR CON ECUACIONES

1.

Identifique la variable. Identifique la cantidad que el problema le pide ha-
llar. En general, esta cantidad puede ser determinada por una cuidadosa lectura
de la pregunta que se plantea al final del problema. Después introduzca nota-
cion para la variable (llamela x o alguna otra letra).

. Transforme palabras en algebra. De nuevo lea cada oracién del pro-
blema y exprese, en términos de la variable que haya definido en el Paso 1, to-
das las cantidades mencionadas en el problema. Para organizar esta informa-
ci6n, a veces es Util trazar un diagrama o hacer una tabla.

. Formule el modelo. Encuentre el dato de importancia decisiva en el pro-

blema, que dé una relacion entre las expresiones que haya citado en el Paso 2.
Formule una ecuacion (o modelo) que exprese esta relacion.

. Resuelva la ecuacion y compruebe su respuesta. Resuelva la ecuacidn,

verifique su respuesta, y exprésela como una oracidén que conteste la pregunta
planteada en el problema.




El siguiente ejemplo ilustra la forma en que se usa esta guia para convertir un “problema de

palabras” en lenguaje de dlgebra.

EJEMPLO 1 | Rentar un auto

Una compaiia de renta de autos cobra $30 al dia y $0.15 por milla para rentar un auto. Resuelva. Ahora despejamos x.
Helen renta un auto durante dos dias y su cuenta llega a $108. ;Cudntas millas recorrié?

SOLUCION 0.15x = 48 Reste 60
ifi ' ' i ' : 48
|dentifique la variable. Nos piden hallar el ntimero de millas que Helen ha recorrido. Por ¥ = Divida entre 0.15
tanto, hacemos BElS
x = numero de millas recorridas ¥ = 320 Con calculadora

Convierta las palabras en algebra. Ahora convertimos toda la informacidén dada en el

problema a un lenguaje de dlgebra Helen manejé 320 millas su auto rentado.

® _AHORA INTENTE HACER EL EJERCICIO 19

En palabras En algebra
Nimero de millas recorridas %

Costo del recorrido (a $0.15 por milla) 0.15x
Costo diario (a $30 por dia) 2(30)

Formule el modelo. Ahora proponemos el modelo.

costo del recorrido + costo diario = costo total

0.15x + 2(30) = 108




En los ejemplos y ejercicios que siguen, construimos ecuaciones

que modelan problemas en muchas situaciones reales

¥ Problemas acerca de interés

Cuando usted pide un préstamo en un banco o cuando un banco le “pide prestado” a usted 5 % —> Q. 0 5
al mantener el dinero en una cuenta de ahorros, quien pide el préstamo en este caso debe
pagar por el privilegio de usar el dinero. La cuota que se paga se llama interés. El tipo més
basico de interés es el interés simple, que es precisamente un porcentaje anual de la canti- / ¢ o

dad total solicitada en préstamo o depositada. La cantidad de un préstamo o depdsito se Z) gfa -7 D- 4 /:
llama principal P. El porcentaje anual pagado por el uso de este dinero es la tasa de interés r.
Usaremos la variable ¢ para representar el nimero de afios que el dinero estd en depésito y
la variable I para representar el interés total ganado. La siguiente formula de interés simple

da la cantidad de interés I ganado cuando un principal P es depositado durante £ afios a una r___ 1 OD 0 (O D \;) (’3 5 :é 1 5 q

tasa de interés r.

I = Prt
A

Cuando use esta férmula, recuerde convertir el porcentaje » a decimal. Por ejemplo, en

forma decimal, 5% es 0.05. Entonces, a una tasa de interés de 5%, el interés pagado sobre
un depésito de $1000 en un perfodo de 3 afios es I = Prt = 1000(0.05)(3) = $150.

N




EJEMPLO 2 | Interés sobre una inversién

Maria hereda $100,000 y los invierte en dos certificados de depésito. Uno de los certificados
paga 6% y el otro paga 4%% de interés simple al afio. Si el interés total de Marfa es $5025
al afio, ;cuanto dinero se invierte a cada una de las tasas de interés?

interés al 6% + interésal4:% =

SOLUCION = interés total

ldentifique la variable. El problema pide la cantidad que ella ha invertido a cada una de

las tasas. Por lo tanto, hacemos

5 — = SN"
x = la cantidad invertida al 6% 0,06x + 0,045(100,000 — x) = 5025

Convierta las palabras en dlgebra. Como la herencia total que recibié Maria es $100,000,
se deduce que ella invirtié 100,000 — x al 43 %. Convertimos toda la informacién dada en
lenguaje de algebra.

Resuelva. A continuacion despeje la x.

En palabras En algebra
Cantidad invertida al 6% %

Canftidad invertida al 4% %o 100,000 — x
Cantidad ganada al 6% 0,06x

Cantidad ganada al 45 % 0,045(100,000 — x)

Formule el modelo. Usamos el dato de que el interés total de Maria es $5025 para pro-
poner el modelo.



0,06x + 4500 — 0,045x = 5025 Propiedad Distributiva

0,015x + 4500 = 5025 Combine términos en x
0,015%= 525 Reste 4500
505
x=——=735,000 Divida entre 0,015
OIS

Entonces Marfa ha invertido $35,000 al 6% v los restantes $65,000 al 45 %.

VERIFIQUE SU RESPUESTA

interés total = 6% de $35,000 + 4% de $65,000
= $2100 + $2925 = $5025 v
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¥ Problemas de area o longitud

Cuando usamos algebra para modelar una situacion fisica, a veces debemos usar formulas
basicas de geometria. Por ejemplo, es posible que necesitemos una féormula para un area o

un perimetro, o la formula que relaciona los lados de tridngulos semejantes, o el Teorema de
Pitagoras. Casi todas estas férmulas aparecen al final de este libro. Los dos ejemplos que
siguen usan estas férmulas geométricas para resolver algunos problemas practicos.

EJEMPLO 3 | Dimensiones de un jardin

Un jardin cuadrado tiene un andador de 3 pies de ancho alrededor de su borde exterior,
como se ve en la Figura 1. Si el area de todo el jardin, incluyendo los andadores, es de

18,000 pies®, ;cudles son las dimensiones del drea plantada?

SOLUCION

Identifique la variable. Nos piden hallar la longitud y ancho del area plantada. Por lo
tanto, hacemos

x = longitud del area plantada

Convierta las palabras en dlgebra. A continuacién, convierta la informacion de la Figura 1
en el lenguaje de algebra.

En palabras En algebra
Longitud del area plantada %
Longitud de todo el jardin okl o

Area de todo el jardin (x + 67

FIGURA

3 pies



Formule el modelo. A continuacién proponemos el modelo.
drea de todo el jardin = 18,000 pies®
(x + 6)* = 18,000

Resuelva. A continuacién despejamos Xx.

x + 6 = V18,000 Tome raices cuadradas
x = V18000 — 6 Reste 6
x = 128

El area plantada del jardin es de unos 128 pies por 128 pies.
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EJEMPLO 4 | Dimensiones de un lote para construccion

Un lote rectangular para construccién mide 8 pies mas largo de lo que es de ancho y tiene
un 4rea de 2900 pies®. Encuentre las dimensiones del lote.

SOLUCION

Identifique la variable. Nos piden hallar el ancho v largo del lote. Entonces, hacemos

tw = ancho del lote

Convierta las palabras en dlgebra. A continuacién convertimos la informacién dada en
el problema en el lenguaje de dlgebra (vea Figura 2).

En palabras En algebra
Ancho del lote w
Longitud del lote w+ 8

Formule el modelo. Ahora formulamos el modelo

ancho longitud  drea
dellote = dellote ~ dellote
w(w + 8) = 2900

Resuelva. A continuacién despejamos w.

w> + 8w = 2900 Expanda
w? + 8w — 2900 = 0 Reste 2900
(w — 50)(w + 58) = 0 Factorice

w = 50 or w= —58 Propiedad de producto cero

Como el ancho del lote debe ser un nimero
positivo, concluimos que el ancho del lote w =
50 pies.

La longitud del lote es: w + 8 =50 +8 = 58
pies.

w+ 8




EJEMPLO 5 | Determinar la altura de un edificio usando
triangulos semejantes

Un hombre que mide 6 pies de alto desea hallar la altura de cierto edificio de cuatro pisos.
Mide su sombra y encuentra que es de 28 pies de largo, mientras que su propia sombra es
de 3% pies de largo. ; Cual es la altura del edificio?

SOLUCION

Identifique la variable. El problema pide la altura del edificio. Por lo tanto, hagamos
h = la altura del edificio

Convierta las palabras en algebra. Usamos el dato que los tridngulos de la Figura 3 son
semejantes. Recuerde que para cualquier par de triingulos semejantes las relaciones entre lados
correspondientes son iguales. Ahora convierta estas observaciones en lenguaje de 4dlgebra.

En palabras En algebra

Altura del edificio

Razon entre altura y base en el tridngulo grande

o B

; &=
-

Razon entre altura y base en el tridngulo pequefio G

[N ]

FIGURA 3



Formule el modelo. Como los tridngulos grande y pequefio son semejantes, obtenemos

la ecuacion

razén entre altura y B razdn entre altura y
base en tridngulo grande | | base en tridangulo pequefio
h 6
28 35
Resuelva. A continuacion despeje A.
628
h = EYE =43 Multiplique por 28

Entonces el edificio mide 48 pies de altura.

® . AHORA INTENTE HACER EL EJERCICIO 51




¥V Problemas de mezclas

Numerosos problemas reales se refieren a la mezcla de diferentes tipos de sustancias. Por
ejemplo, trabajadores de la construccion deben mezclar cemento, grava y arena; el jugo de
fruta de un concentrado puede tener mezcla de diferentes tipos de jugos. Los problemas
de mezclas y concentraciones hacen uso del hecho de que s1 una cantidad x de una sustancia
se disuelve en una solucion con volumen V, entonces la concentracion € de la sustancia esta
dada por

Por lo tanto, si 10 g de azicar se disuelven en 5 L de agua, entonces la concentracién de
azticar es C = 10/5 = 2 g/L. Resolver un problema de mezclas por lo general nos pide
analizar la cantidad x de la sustancia que estd en la solucién. Cuando despejamos x de esta
ecuacidn, vemos que x = CV. Observe que en muchos problemas de mezcla la concentra-
c16n C se expresa como porcentaje, como en el siguiente ejemplo.




EJEMPLO 6 | Mezclas y concentracion

Un fabricante de bebidas gaseosas anuncia su refresco de naranja como ““con sabor natural”,
aun cuando contiene sdlo 5% de jugo de naranja. Un nuevo reglamento federal estipula que
para ser llamada “natural”, una bebida debe contener al menos 10% de jugo de fruta.
;Cuanto jugo de naranja puro debe agregar este fabricante a 900 galones de refresco de
naranja para apegarse al nuevo reglamento?

SOLUCION

Identifique la variable. El problema pide la cantidad de jugo de naranja puro a ser agre-
gado. Por lo tanto, hacemos

x = la cantidad (en galones) de jugo de naranja puro a agregar

Convierta las palabras en algebra. En cualquier problema de este tipo, en el que dos
sustancias diferentes han de mezclarse, trazar un diagrama nos ayuda a organizar la infor-
macién dada (vea Figura 4).

La informacién de la figura puede convertirse en lenguaje de algebra, como sigue:

En palabras En algebra
Cantidad de jugo de naranja a agregar %
Cantidad de la mezcla 000 + x

Cantidad de jugo de naranja en la primera tina  0.05(900) = 45
Cantidad de jugo de naranja en lasegundatina 1-x =x
Cantidad de jugo de naranja en la mezcla 0.10(900 + x)




FIGURA 4

5% jugo ' 100%jugo | | 10% jugo
- W N
Volumen 900 galones x galones 900 + x galones
Cantidad de  [5% de 900 galones 100% de x galones| 10% de 900 + x galones
Jugo de naranja| = 45 galones — x galones = 0.1(900 + x) galones

Formule el modelo. Para formular el modelo, usamos el dato de que la cantidad total de
jugo de naranja en la mezcla es igual al jugo de naranja de las dos primeras tinas.

cantidad de jugo cantidad de jugo cantidad de jugo
de naranjaenla + denaranjaenla =  denaranjaen
primera tina segunda tina la mezcla

45 + x = 0.1(900 + x) | De la Figura 4




Resuelva. A continuacién despeje la x.

45 + x =90 + 0.1x Propiedad Distributiva
0.9x = 45 Reste 0.1x y 45
45
x=—=250 Divida entre 0.9
0:9

El fabricante debe agregar 50 galones de jugo de naranja puro al refresco.

El fabricante debe agregar 50 galones de jugo de naranja puro al refresco.

VERIFIQUE S5U RESPUESTA

—>  cantidad de jugo antes de mezclar = 5% de 900 galones + 50 galones de jugo puro
= 45 galones + 50 galones = 95 galones

——> cantidad de jugo después de mezclar = 10% de 950 galones = 95 galones

Las cantidades son iguales. ¢/
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¥V Problemas de distancia, rapidez y tiempo

El siguiente ejemplo trata sobre distancia, tasa (rapidez) y tiempo. La férmula a recordar en
estos casos es

distancia = rapidez X tiempo

donde la rapidez es ya sea la rapidez constante o el promedio de rapidez de un cuerpo en
movimiento. Por ejemplo, manejar en auto a 60 mi/h durante 4 horas lleva a una persona a
una distancia de 60 - 4 = 240 mullas.




EJEMPLO 8 \ Un problema de distancia, rapidez y tiempo

Un jet vol6 de Nueva York a Los Angeles, una distancia de 4200 kilémetros. La rapidez para
el viaje de regreso fue de 100 km/h mds rdpido que la rapidez en el vuelo de ida. Si el viaje
total durd 13 horas, ;cual fue la rapidez del jet de Nueva York a Los Angeles?

SOLUCION Identifique la variable. Nos piden la rapidez del jet de Nueva York a Los

Angeles. Aqui hacemos
s = rapidez de Nueva York a Los Angeles

Entonces —>| s + 100 = rapidez de Los Angeles a Nueva York

Convierta las palabras en dlgebra. A continuacién organizamos la informacién en una
tabla. Primero llenamos la columna “Distancia” porque sabemos que las ciudades estin a
4200 km entre si. A continuacién llenamos la columna “Rapidez”, porque hemos expresado
ambas magnitudes de rapidez en términos de la variable x. Por tltimo, calculamos las en-
tradas para la columna “Tiempo”, usando

, distancia
tiempo = ————
rapidez
Distancia (km) Rapidez (km/h) Tiempo (h)
4200
N.Y. a L.A. 4200 3
3
4200
L.A. a N.Y. 4200 s + 100
s + 100

Formule el modelo.

El viaje total tomd 13 horas, de modo que tenemos el modelo

tiempo de tiempode  _ tiempo
N.Y.aL.A. L.A. aN.Y. total
4200 4200
+ =13
s = 100
Resuelva.

Multiplicando por el comuin denominador, s(s + 100), tenemos

4200(s + 100) + 4200s = 13s(s + 100)
84005 + 420,000 = 13s> + 1300s

0= 13s*> — 7100s — 420,000

Aun cuando esta ecuacién se factoriza, con nimeros tan grandes es
probable que sea mas rapido usar la Férmula Cuadrdtica y una

calculadora.



7100 + V(—=7100)2 — 4(13)(—420,000)
S’ —_—

2(13)
7100 = 8500
26
600 — L 53.8
§ = § = ~ —53,
. 26

Como s representa la rapidez, rechazamos la respuesta negativa y concluimos que la rapidez
del jet de Nueva York a Los Angeles fue de 600 km/h.
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EJEMPLO 9 | Energia consumida en el vuelo de un pijaro

Los ornitélogos han determinado que algunas especies de aves tienden a evitar vuelos sobre
grandes cuerpos de agua durante horas del dia, porque generalmente el aire se eleva sobre tierra
v baja sobre el agua en el dia, de modo que volar sobre el agua requiere de mas energia. Un
ave se suelta del punto A en una isla, a 5 millas de B, que es el punto mas cercano a la playa
en linea recta. El ave vuela al punto C en la playa v luego vuela a lo largo de la playa al lugar
para anidar 2, como se ve en la Figura 5. Suponga que el ave tiene 170 kcal de reservas de
energfa. Consume 10 keal/milla volando sobre tierra v 14 keal/milla volando sobre agua.

(a) (En dénde debe estar ubicado el punto C para que el ave use exactamente 170 kcal de
energia durante su vuelo?

(b) (El ave tiene suficientes reservas de energia para volar directamente de A a )7

FIGURA 5

(a) ldentifique la variable. Nos piden hallar la ubicacién de C. Hacemos
x = distanciade Ba C
Convierta las palabras en algebra. De la figura, y del dato
energia consumida = energia por milla X millas recorridas

determinamos lo siguiente. ¢



En palabras En algebra

Distanciade B a C %

Distancia de vuelo sobre agua (de A a C) Vx+ 25 Teorema de Pitagoras
Distancia de vuelo sobre tierra (de C a D) 12 —x

Energia consumida sobre agua 14Vx* + 25

Energfa consumida sobre tierra 10{12 — x)

Formule el modelo. A continuacidon formulamos el modelo.

total de energia _ energia consumuida 4 energia consumida
consumida sobre agua sobre tierra

170 = 14V x* + 25 + 10(12 — x)

Resuelva. Pararesolver esta ecuacidn, eliminamos la raiz cuadrada al llevar primero
todos los otros términos a la izquierda del signo igual y luego elevar al cuadrado ambos
lados.



1 70 — 10(12 _ x) = 14Vx2 + 25 Aisle a la derecha el término

de raiz cuadrada

50 + 10x = 14V x> + 25 Simplifique el lado izquierdo
(50 + 10}:)2 = (14)2(}:2 T+ 23) Eleve al cuadrado ambos lados
2500 + 1000x + 100x% = 196x°> + 4900 Expanda

0= 96x° — 1000x + 2400 Todos los términos al lado derecho

Esta ecuacién podria factorizarse, pero como los niimeros son tan grandes es mas facil
usar la Férmula Cuadratica y una calculadora:

1000 + V(—1000)% — 4(96)(2400)

2(96)
1000 + 280 .
Ty %8 0 g

El punto C debe ser ya sea 6% 0 3% millas desde B para que el ave consuma exacta-
mente 170 kcal de energia durante su vuelo.

(b) Por el Teorema de Pitdgoras (vea pagina 219), la longitud de la ruta directamente de
AaDes V5 + 122 = 13, de modo que la energia que el ave requiera para esa ruta
es 14 X 13 = 182 kcal. Esto es mas energia de la que dispone el ave, de modo que no
puede seguir esa ruta.
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1.6 EJERCICIOS

APLICACIONES

19.

20.

=21,

22,

23.

Renta de un camién Una compafifa que renta vehiculos
cobra $65 al dia y 20 centavos por milla por rentar un camién.
Miguel renté un camién durante 3 dias y su cuenta fue de $275.
(Cuantas millas recorrid?

Costos de teléfono celular Una compaiifa de telefonfa
celular cobra una cuota mensual de $10 por los primeros 1000
mensajes de texto y 10 centavos por cada mensaje adicional de
texto. La cuenta de Miriam por mensajes de texto para el mes de
junio es de $38.50. ; Cudntos mensajes de texto envi6 ella ese mes?

Inversiones Felicia invirtié $12,000, una parte de los cuales
gana una tasa de interés simple de 4 é% al ano y el resto gana
una tasa de 4% al afio. Después de 1 afio, el interés total ganado
sobre estas inversiones fue de $525. ; Cudnto dinero invirtié ella
a cada una de las tasas?

Inversiones Si Benjamin invierte $4000 al 4% de interés al
afio, ;cuanto dinero adicional debe invertir al 5 ; % de interés
anual, para asegurar que ¢l interés que reciba cada afo sea 4 -12-%
de la cantidad total invertida?

Inversiones ;Qué tasa anual de interés debe ganar una per-
sona para ganar sobre una inversién de $3500, para asegurar re-
cibir $262.50 de interés después de 1 afio?

25,

30.

31.

32.

33.

34.

Salarios Una cjecutiva de una compaiifa de ingenierfa gana
un salario mensual m4ds un bono de Navidad de $8500. Si ella
gana un total de $97,300, ;cudl es su salario mensual ?

Un acertijo Un padre tiene cuatro veces la edad de su hija;
en 6 afios, tendra tres veces la edad que actualmente tiene su
hija. ;Cuodl es la edad actual de la hija?

Un acertijo Un actor de cine, que no estd dispuesto a decir
su edad, planted el siguiente acertijo a un columnista de chis-
mes. “‘Hace siete afios, yo tenia 11 veces la edad de mi hija;
ahora tengo cuatro veces su edad.” ;Cuél es la edad del actor?

Cuadrangulares en su carrera Durante su carreraen
las Ligas Mayores, Hank Aaron conectd 41 coadranguolares mas
de los que conectd Babe Ruth en su carrera. Juntos conectaron
1469 cuadrangulares. ;Cuantos conectd Babe Kuth?

Valor de monedas Un monedero contiene igual nimero

de monedas de un centavo, de cinco centavos y de diez centa-

vos. El valor total de las monedas es $1.44. ; Cudntas monedas
de cada tipo contiene el monedero?

Valor de monedas Mary tiene $3.00 en monedas de 5, de
10 y de 25 centavos. Si ella tiene el doble de monedas de 10
que de 25 y cinco més de monedas de 5 que de 10 centavos,
,cudntas monedas de cada tipo tiene ella?



35. Longitud de un jardin Un jardin rectangular mide 25
pies de ancho. Si su drea es de 1125 pies?, ;cudl es la longitud
del jardin?

45. Longitud y area Encuentre la longitud x de la figura. Se da
el drea de la regién sombreada.

(a) X (b) X

14 pulg.

10 em 6 cm 13 pulg.

P drea = 160 pulg.?

47. Enmarcar una pintura Ali pinta con acuarela en una hoja
de papel de 20 pulgadas de ancho por 15 pulgadas de alto. A
continuacidon pone esta hoja en un marco de cartdén de modo que
una franja de ancho uniforme del marco de cartdn se ve a todo
alrededor de la pintura. El perimetro del marco de cartdn es de
102 pulgadas. ; Cudl ¢s ¢l ancho de la franja del marco de cartdn
que se¢ ve alrededor de la pintora?

X 15 pulg.

<«—20 pulg—

49. Alcance de una escalera Una escalera de 19] pies se
apoya contra un edificio. La base de la escalera esta a 7% pies
del edificio. ; A qué altura del edificio llega la escalera?




®.51.

* 53,

54.

55,

Longitud de una sombra Un hombre esté alejandose de
un poste de alumbrado que tiene una fuente de luz a 6 m sobre
el suelo. El hombre mide 2 m de alto. ;Cual es 1a longitud de 1a
sombra del hombre cuando éste estd a 10 m del poste? [Suge-
rencia: Use tridngulos semejantes. |

Problema de mezclas ;Qué cantidad de una solucién
acida al 60% debe mezclarse con una solucién al 30% para pro-
ducir 300 mL de una solucién al 50%?

Problema de mezclas ;Qué cantidad de 4cido puro debe
agregarse a 300 mL de una solucién al 50% para producir una
solucién dcida al 60%7

Problema de mezclas Una joyera tiene cinco anillos,
cada uno de los cuales pesa 18 g, hechos de una aleacion de 10%
de platay 90% de oro. Ella decide fundir los anillos y agregar
suficiente plata para reducir el contenido de oro a 75%. ; Cuénta
plata debe agregar?

®.47.

69,

73.

Distancia, rapidez y tiempo Wendy hizo un viaje de
Davenport a Omaha, una distancia de 300 millas. En parte,
via)o en autobds que llegd a la estacidon de ferrocarril justo a
tiempo para que completara su viaje en tren. El autobis prome-
di6 40 mi/h y el tren promedi6é 60 mi/h. Todo el viaje tomé

51 h. ;Cuénto tardé Wendy en el tren?

Distancia, rapidez y tiempo Un piloto vol6 en jet de
Montreal a Los An geles, una distancia de 2500 millas. En el
viaje de regreso, el promedio de velocidad fue 20% mads rapido
que el de ida. El viaje redondo tardé 9 h 10 minutos. ; Cudl fue
la velocidad de Montreal a Los Angeles?

Distancia, rapidez y tiempo A una tripulacién les tomd
2 h 40 min remar 6 kin comiente arriba y regresar. Si la rapidez
de la corriente era de 3 km/h, ;cudl era la velocidad de remar de
la tripulacién en aguas tranquilas?



75. Ley de la palanca La figura muestra un sistema de palan-

cas, semejante a un subibaja (balancin) que se puede hallar en
un parque de recreo infantil. Para que el sistema est€ en equili-
brio, el producto del peso y su distancia desde el fulcro debe ser
igual en cada lado; esto es,

WXy = Uhty

Esta ecuacion recibe el nombre de ley de la palanca y fue des-
cubierta por Arquimedes (vea pagina 729).

Una mujer y su hijo estdn jugando en un subibaja. El mucha-
cho estd en un extremo, a 8 pies del fulcro. Si el hijo pesa 100
Ib y la madre pesa 125 Ib, ;ddnde debe sentarse la mujer para
que el subibaja esté balanceado?

& 83. Costos de construccion La ciudad de Foxton estda 10

millas al norte de un camino abandonado de direccién este-
ocste que pasa por Grimley, como se ve en la figura. El punto
del camino abandonado méas cercano a Foxton estd a 40 millas
de Grnimley. Oficiales del condado estin por construir un nuevo
camino que enlaza las dos cindades. Han determinado que res-
taurar el camino antiguo costaria $100,000 por milla, mientras
que construir un nuevo camino costaria $200,000 por milla.

¢ Cuénto del camino abandonado debe usarse (como se indica
en la figura) si los oficiales tienen intencidén de gastar exacta-
mente $6.8 millones de délares? ; Costarfa menos que esto la
construccidon de un nuevo camino que conecte las cindades di-
rectamente?

| Camino abandonado
Li 40 mi —»|



87. Dimensiones de una estructura Un silo de almacena-

miento para maiz estd formado de una seccidn cilindrica hecha
de malla de alambre, rematada por un techo conico de estafio,
como se ve en la figura. La altura del techo es un tercio de la al-
tura de toda la estructura. Si el volumen total de la estructura es
14007 pies’ y su radio es 10 pies, ¢ cudl es su altura? [Sugerencia
Use las férmulas de volumen al final del libro.]

89. Un antiguo problema chino Este problema ha sido to-

mado de un libro de texto chino llamado Chui-chang suan-shi,
o Nueve Capitulos del Arte Matemadatico, que fue escrito hacia el
ano 250 a.C.

Un tallo de bambi de 10 pies de largo se descompone en
forma tal que su punta toca el suelo a 3 pies de la base del
tallo, como se ve en la figura. ;Cudl es la altura de la rotura?

[Sugerencia: Use ¢l Teorema de Pitdgoras. |



SECCI6N 1.6 Respuestas ejercicios impares

19. 400 mi 21. $9000 al 4%% y $3000 al 4% 23. 7.5% 25. $7400
27. $45,000 29. Plomero, 70 h; ayudante, 35 h 31. 40 afios de edad
33. 9de 1 centavo, 9 de 5 centavos, 9 de diez centavos 35. 45 pics

37.

120 pies por 120 pies 39. 25 pies por 35 pies 41. 60 pics por

40 pies 43. 120 pies 45.(a) 9 cm (b) 5 pulg. 47. 4 pulg. 49. 18 pies

51.
63.

69.
5.
79.
87.

5m 53.200mL 55.18 g 57. 0.6 L 59. 35% 61. 37 min 20 &
3h 65, Irene 3 h, Henry 4; h 67. 4h

500 mi/h  71. 50 mi/h (o 240 mi/h) 73. 6 km/h

6.4 pies del fulcro 77. 2 pies por 6 pies por 15 pies

13 pulg. por 13 pulg. 81. 2.88 pics 83. 16 mi; no 85. 7.52 pies
18 pies 89. 4.55 pies



45. Longitud y area Encuentre la longitud x de la figura. Se da

Un acertijo Un actor de cine, que no esta dispuesto a decir
el drea de la regién sombreada.

su edad, planteé el siguiente acertijo a un columnista de chis-
mes. “‘Hace siete afios, yo tenia 11 veces la edad de mi hija;
ahora tengo cuoatro veces su edad.” ;Cudl es la edad del actor?

(a) X

10 cm

6 cm

drea = 144 ¢cm*?



